

# 惠州文脉

新闻为眼·文化为脉

<第115期>

2022年7月22日  
农历六月廿四

羊城晚报报业集团 中共惠州市委宣传部  
联合出品

## 【文脉导览】

园洲地标将变身  
艺术文化空间

详见A14版

惠州粮仓  
历经变迁

详见A14版

特别策划  
“捡跑”主题小小说

详见A15版

文脉“西湖”  
惠州人的文艺高地

详见A16版



报料请扫二维码

统筹策划/羊城晚报记者 马勇 陈晓鹏  
文/图 羊城晚报记者 林海生 通讯员 陈嵩霖

7月16日,2022年“创客广东”惠州市中小企业创新创业大赛决赛落下帷幕。“创客广东”大赛是广东省工业和信息化厅、广东省财政厅共同着力打造的“双创”品牌活动,惠州作为主要地市赛区之一,截至目前已连续举办四届。

四年来,惠州涌现了不少获奖创新创业项目,新一代研究院的智慧水务项目首次闯入国赛;旭鑫、锦好医疗等公司相继获得政府100万元的股权融资奖励,初步形成了良好的创新创业生态。

羊城晚报记者了解到,近年来,惠州加快建设中科院两大科学装置、东江实验室等科技创新平台,努力建设国家创新型城市,打造成为大湾区科技成果转化的首选地。



# 聚焦创新创业体系建设 激发高质量发展潜力



▲厂房拔地而起,重大项目纷至沓来

壹

## “创客广东”惠州赛 区涌现众多获奖团队

“我们聚焦双创服务体系,全面优化科技创新服务体系,不断优化创新创业环境,着力打造‘创业特区’‘金融特区’‘人才特区’。”作为“创客广东”惠州赛区的主办方,仲恺高新区经济发展局党组书记、局长邱文静在比赛现场如是说。

本次大赛以“创客广东,匠心惠州”为主题,吸引了来自全省乃至全国新一代信息技术、智能家电、智能制造、新材料、新能源、机器人、生物医药与健康、半导体及集成电路8个领域的138个项目参赛,经过近3个月的项目征集和初赛评选,并最终遴选出48个项目晋级决赛。

当天决赛采用“8+4”模式进行现场陈述和答辩评选,参赛选手陈述8分钟,陈述结束后评委提问4分钟。参赛项目精彩的路演展示后,专家评委从每个项目的产品服务、商业模式、市场竞争、团队架构、社会效益以及路演现场的表现等多个维度进行针对性的提问、犀利的点评和专业的建议。

不少选手表示,大赛为广大中小企业和创客团队搭建了展示的舞台、合作的平台,有效营造了“大众创业、万众创新”的良好氛围,对促进龙头企业与中小企业融通发展具有积极意义。UV-LED耐高温耐黄变PCB阻焊油墨项目负责人陈泽伟表示,参加比赛对于创客组的选手来讲,无疑是增加附加值的不二之选,“我们也希望取得成绩之后,能够得到专家的指导,得到投资方的青睐,也希望能够得到政府单位的支持,加快项目的模化生产。”

本次惠州赛区聘任的“国赛”级别专家评委接受媒体采访时表示:“本届惠州赛区选送的参赛项目(团队)整体实力非常强,项目选题有着明确的客户人群,对市场需求把握较准确,项目富创新性,无论是路演技巧、项目创新度,还是产品介绍都值得肯定。”有多家上市公司IPO经验的专家评委表示:“新能源、新材料领域的项目整体实力较强,具备很高的投资价值和融资潜质,与优秀参赛项目之间的交流令人非常兴奋。”

近年来,随着粤港澳大湾区、深圳都市圈的发展,作为融深融湾桥头堡的惠州,经济转向高质量发展阶段,这也对推动“大众创业,万众创新”提出了更高要求。

自2019年开始举办“创客广东”地市赛以来,惠州涌现了一批获奖创新创业项目。邱文静介绍,作为惠州创新高地,仲恺近年来持续聚焦双创服务体系,不断优化科技创新服务体系,不断优化创新创业环境,着力打造“创业特区”“金融特区”“人才特区”,连续承办4届“创客广东”惠州市中小企业创新创业大赛,日进科技、海纳微传感器等公司获得省赛企业组一等奖;杜世龙团队和新一代研究院团队获得省赛创客组三等奖,新一代研究院的智慧水务项目并首次闯入国赛;旭鑫、锦好医疗等公司相继获得政府100万元的股权融资奖励,初步形成了良好的创新创业生态。

## 【文脉一周】

日前,记者从惠州慈云图书馆获悉,暑假期间,该馆将推出130多场线上线下活动,为广大青少年送上一场场书香盛宴。

贰

## 项目扎堆抢滩,积蓄强劲发展势能

近年来,惠州主动融入全国、全省发展大局,落实省委“1+1+9”工作部署和“一核一带一区”区域发展格局,锁定“2+1”现代产业集群,聚焦“3+7”工业园区平台,加快电子信息、石化能源新材料两大万亿级产业集群建设,坚持延链补链强链不动摇,大手笔实施“丰”字交通主框架建设,深度融深融湾,构筑高质量发展“四梁八柱”,着力把惠州打造成为珠江东岸新增长极、粤港澳大湾区高质量发展重要地区和国内一流城市。

“我们考察过很多地方,最后选择了中韩(惠州)产业园。”在大韩化工工业投资株式会社董事、总经理黄辉华看来,惠州持续大力推动产业集群发展,产业集群效应和区位优势明显,营商环境优良,对韩资企业有着巨大的吸引力。在今年3月份公布的《广东省2022年重点建设项目计划表》中,今年广东省重点建设的691

个产业项目中,有503个来自珠三角。其中,惠州产业项目数多达100个,排在珠三角第二,仅次于有104个产业项目的佛山,占整个珠三角产业项目的近两成。

事实上,项目扎堆抢滩已慢慢成为“惠州现象”。惠州打造世界级绿色石化产业基地,推动国企、民企、外企同台竞技,大亚湾石化区集聚了中海油、恒力、壳牌、埃克森美孚等世界500强企业13家;中海油PX、恒力PTA等项目的落地建设,形成炼油-烯烃-芳烃等优势产业链,在石化中下游产业上实现突破,打通产业链瓶颈;在惠东县规划建设新材料产业园,聚焦产业链招商,引进高水平新材料项目20多宗,推动石化产业向价值链中高端迈进。

在电子信息产业方面,联动深莞打造世界水平数字产业基地,聚焦5G及智能终端、超高清显示、新能源电池、智能网联汽车、核心基

础电子五大领域,着力补链强链延链,依托TCL、华星光电、旭硝子等龙头企业,引进100多家关联企业,形成从基础材料和器件、面板、显示模组到整机制造的超高清视频显示产业链;又如,抓住新能源汽车“风口”,依托亿纬锂能、比亚迪、新宙邦、利元亨等关键企业,引进80多家关联企业,形成了从电池材料、电芯和模组到电池制造设备的锂电池产业链。

近五年来,惠州新引进投资超50亿元的引领性产业项目42宗,投资总额2100亿元以上。而今年计划建设工业项目1200宗以上,完成工业投资1300亿元以上,全市工业总产值突破1.2万亿元。

“惠州积蓄了强劲的发展势能,形成了向前进的增长势头。”市委党校科研部主任、经济学博士黄忠平指出,惠州持之以恒抓工业抓投资,为高质量发展奠定了坚实基础。

## 文脉链接

中韩产业园  
累计引进  
项目174宗

作为粤港澳大湾区的一员,惠州具备优越的地理位置条件,完善的交通设施,产业发展越来越好,营商环境越来越好。

中韩(惠州)产业园起步区(以下简称“中韩产业园”)设立4年多来,一宗宗项目被引进,一栋栋楼房拔地而起……据统计,截至目前,中韩产业园各片区累计引进项目174宗,计划总投资约1866.5亿元,预计达产产值约3480亿元。其中今年上半年,中韩产业园各片区新引进项目16宗,计划投资总额约230.7亿元,新增供地项目9宗、动工项目14宗、竣工或投产项目4宗。

项目纷纷抢滩,归位于中韩产业园“三个明显优势”。首先,中韩产业园在惠州拥有高铁、航空、港口、高速公路立体化的交通优势加持下,深度融入大湾区“半小时生活圈”。其次,中韩产业园除可享受国家、广东省、惠州市各级政策扶持,以及惠州当地的创新优质服务,还可充分发挥中国(惠州)综合试验区政策红利,探索开展韩国进口产品保税新业务;前不久,广东省政府批准惠州设立广东自贸试验区联动发展区,政策叠加效应进一步放大。

同时,在中韩产业园内,除了园区内各类10亿元以上大型项目云集,产业园各片区还将分领域打造多个产业集群。5大片区中,仲恺片区(含仲恺高新区高端产业合作区及潼湖生态智慧区)将移动智能终端、超高清视频显示、智慧能源、人工智能、激光与增材制造为主导,现代服务业为纽带的“5+1”现代产业体系,大亚湾化工及海港保税区将重点发展高端化学品、化工新材料、临港物流、精细化工等产业,惠州空港经济产业园将重点发展高端制造、大健康、航空服务、总部经济、国际贸易、创意创新等产业。

叁

## 打造成为大湾区科技成果转化首选地

对惠州来说,科技创新是在激烈的区域竞争中实现高质量跨越式发展的关键所在,也是惠州产业转型升级的根本出路。据了解,中科院两大科学装置是“国之重器”,是惠州独特的不可多得的优势。近年来,惠州坚定不移走科技自立自强之路,投入近30亿元支持中科院两大科学装置和东江实验室建设,投入近10亿元培育发展高新技术企业。2021年,惠州市全社会研发投入占GDP的比重达3.1%,高新技术企业达2091家,省级以上科技创新平台达225家。近年来惠州经济加快发展,实体经济有好的起色,背后的动力就是科技。

据悉,惠州将加快东江实验室建设运营,依托大平台,立足低碳转型、数字化转型等时代命题,打通从能源科学研究、能源核心技术突破到能源产业应用前期的完整创新链,力争纳入全国重点实验室建设。与高校、科研院所在开展长期稳定的产学研合作,推动企业类省重点实验室建设,支持埃克森美孚、壳牌、南方电网、TCL、亿纬锂能、德赛等建立高水平研发机构。

据了解,惠州的目标是打造成为大湾区科技成果转化的首选地,坚持把培育壮大高企作为科技创新的总抓手,深入实施高企培育发展行动计划,确保到2023年达3200家、到2025年达5000家,实现三年数量倍增;推动高企向开发区、高新区、“3+7”

工业园区集聚,提升高企招引质量。联动广深莞,支持科技研发和应用场景应用,面向两大现代产业的发展动态和技术需求,研发一批具有核心知识产权和产业化能力的关键技术成果,支持新技术在惠州创新应用、迭代升级。

在建设一支适应科技创新需要的高素质人才队伍的工作中,目前惠州在产业生态、生活环境、房价等方面有自己的竞争力,要下好“先手棋”,把握住当前世界经济震荡下行、人才加速回流的机会,把慢变量变成优先变量,进一步加大对企业的招引海内外高端人才的支持力度;优化环境留住人才,加快完善住房、教育、医疗等配套设施,落实好各类优惠政策,承诺过的要真正到位,让人才在惠州安居乐业、干事创业。

在位于仲恺的粤港澳大湾区创业基地,已聚集了多个来自香港的项目,多位项目负责人表示,基地不

仅为创业青年提供场地免租,还提供创业资金、住宿补贴、贷款贴息、比赛奖励等政策支持。

“大湾区对于香港青年是很好的窗口,也为公司提供了很好的平台,在大湾区创业,不但可以联系内地市场还能连接国外市场。”在惠创业的香港青年王柏东说,他们的项目研发在香港,在惠州生产,自己又住在东莞,每次往返惠州仅需35分钟。他表示,近年来,大湾区内逐步完善的道路交通网,让他切切实验到了“一小时生活圈”的便利,也感受到了大湾区建设进程中,各城市间协同发展越发紧密。

同时,惠州还将加快建设粤港澳青年科创园,高水平打造粤港澳大湾区(广东·惠州)绿色农产品生产供应基地,落实落细《便利港澳居民在惠州发展若干措施》,为港澳居民特别是青少年来惠州发展营造良好环境。



惠州  
电子信息  
产业线上  
已实现  
智能化生产

日前,广东省研学旅行协会公布第一批广东省乡村研学旅行特色村名单,惠州市有两村入选,分别为惠阳区秋长街道周田村、博罗县横河镇下河村。

近日,广东省第十六届运动会群众体育组羽毛球比赛在清远举行,经过5天的奋战,惠州队共获得两个二等奖、两个三等奖。

7月17日,广东省第十六届运动会马术比赛落幕,惠州队以六金二银二铜总成绩位居各参赛代表团榜首。

(林海生)